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令和６年第３回防府市議会定例会会議録（その１） 

 

○令和６年９月２日（月曜日） 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議事日程 

令和６年９月２日（月曜日）   午前１０時 開会 

   １ 開  会 

   ２ 会議録署名議員の指名 

   ３ 会期の決定 

   ４ 市長行政報告 

   ５ デジタル推進調査特別委員会の中間報告 

   ６ 議案第８４号 財産の取得について（追認） 

     議案第８８号 市長等の給与に関する条例中改正について 

   ７ 議案第８５号 工事請負契約の締結について 

   ８ 議案第８６号 工事請負契約の締結について 

   ９ 議案第８７号 工事請負契約の一部変更について 

   10 議案第８９号 防府市国民健康保険条例中改正について 

   11 議案第９０号 防府市営住宅設置及び管理条例中改正について 

   12 認定第 １号 令和５年度決算の認定について 

     議案第９１号 令和５年度防府市水道事業剰余金の処分について 

     議案第９２号 令和５年度防府市公共下水道事業剰余金の処分について 

     認定第 ２号 令和５年度防府市上下水道事業決算の認定について 

   13 推薦第 ２号 人権擁護委員候補者の推薦について 

   14 選任第 ３号 防府市教育委員会教育長の選任について 

   15 選任第 ４号 防府市教育委員会委員の選任について 

   16 選任第 ５号 防府市固定資産評価審査委員会委員の選任について 

   17 報告第２４号 防府地域振興株式会社の経営状況報告について 

   18 報告第２５号 令和５年度防府市一般会計継続費精算報告について 

     報告第２６号 令和５年度防府市競輪事業特別会計継続費精算報告について 

   19 報告第２７号 令和５年度決算に基づく健全化判断比率及び資金不足比率の報 

            告について 

   20 報告第２８号 専決処分の報告について 
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     報告第２９号 専決処分の報告について 

   21 報告第３０号 専決処分の報告について 

   22 報告第３１号 契約の報告について 

   23 報告第３２号 中小企業振興施策の実施状況報告について 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○本日の会議に付した事件 

目次に記載したとおり 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○出席議員（２４名） 

       １番  曽 我 好 則 君      ２番  宇多村 史 朗 君 

       ３番  梅 本 洋 平 君      ４番  山 田 耕 治 君 

       ６番  松 村   学 君      ７番  田 中 健 次 君 

       ８番  三 原 昭 治 君      ９番  河 村   孝 君 

      １０番  石 田 卓 成 君     １１番  橋 本 龍太郎 君 

      １２番  藤 村 こずえ 君     １３番  上 田 和 夫 君 

      １４番  青 木 明 夫 君     １５番  吉 村 祐太郎 君 

      １６番  村 木 正 弘 君     １７番  和 田 敏 明 君 

      １８番  久 保 潤 爾 君     １９番  森 重   豊 君 

      ２０番  今 津 誠 一 君     ２１番  髙 砂 朋 子 君 

      ２２番  清 水 力 志 君     ２３番  安 村 政 治 君 

      ２４番  河 杉 憲 二 君     ２５番  田 中 敏 靖 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○欠席議員 

  なし 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○説明のため出席した者 

  市 長 池 田   豊 君  副 市 長 能 野 英 人 君 

  教 育 長 江 山   稔 君  代 表 監 査 委 員 末 吉 正 幸 君 

  上下水道事業管理者 河 内 政 昭 君  総 務 部 長 白 井 智 浩 君 

  人 事 課 長 糸 井 純 平 君  総 合 政 策 部 長 永 松   勉 君 

  文化スポーツ観光交流部長 瀬 川 博 巳 君  生 活 環 境 部 長 金 澤   哲 君 

  福 祉 部 長 藤 井 一 郎 君  保 健 こ ど も 部 長 石 丸 典 子 君 
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  産 業 振 興 部 長 杉 江 純 一 君  産 業 振 興 部 理 事 亀 井 幸 一 君 

  土木都市建設部長 石 光   徹 君  入 札 検 査 室 長 池 田 昌 則 君 

  会 計 管 理 者 國 澤   明 君  農業委員会事務局長 栗 原   努 君 

  監査委員事務局長 河 村 明 夫 君  選挙管理委員会事務局長 須 藤 千 鶴 君 

  消 防 長 米 本 静 雄 君  教 育 部 長 高 橋 光 男 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○事務局職員出席者 

  議 会 事 務 局 長 寺 畑 俊 孝 君  議 会 事 務 局 次 長 篠 原 昭 二 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時    開会 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまから、令和６年第３回防府市議会定例会を開催いたし

ます。 

 定足数に達しておりますので、これより本日の会議を開きます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  会議録署名議員の指名   

○議長（田中 敏靖君）  本日の会議録署名議員を御指名申し上げます。１５番、吉村議

員、１６番、村木議員、御両名にお願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  会期の決定   

○議長（田中 敏靖君）  会期についてお諮りいたします。 

 今期定例会の会期は、本日から９月３０日までの２９日間としたいと思いますが、これ

に御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、今期定例会の会期は、本

日から９月３０日までの２９日間と決定いたしました。 

 議事日程については、お手元に配付しております日程に基づいて進行したいと思います

ので、よろしく御協力のほどお願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  市長行政報告   

○議長（田中 敏靖君）  これより、市長の行政報告を受けます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  令和６年第３回市議会定例会に当たりまして、行政報告をさせ



－4－ 

ていただきます。 

 初めに、さきの６月市議会定例会に提出いたしました冷感タオルの配布事業において、

議会の議決を頂く前に入札執行したことにつきまして、改めて市議会議員の皆様、市民の

皆様に深くおわびを申し上げます。 

 今回の件を受け、過去３年間の予算の執行について調査をした結果、教育委員会におい

て議会の議決を経ずに契約をしている事案が判明いたしました。重ねておわびを申し上げ

ますとともに、本議会へ追認議案を提出させていただいております。よろしくお願い申し

上げます。 

 既に、この２つの事案に関係した管理職員に対しては、訓告等の処分を行ったところで

ございます。このたびの件は、組織として決してあってはならないことであり、その責任

を明確にするため、本議会に、私と副市長、教育長の給料の減額に係る議案を提出させて

いただいております。よろしくお願い申し上げます。 

 二度とこのようなことを起こさないよう、職員一丸となって信頼の回復に努めてまいり

ます。よろしくお願い申し上げます。 

 次に、南海トラフ地震への対応についてです。 

 先月８日、日向灘を震源とするマグニチュード７．１の地震が発生いたしました。気象

庁は、この地震が南海トラフ地震につながるおそれがあるとし、南海トラフ地震の臨時情

報「巨大地震注意」を初めて発表されました。 

 これを受け、本市では、巨大地震に備え２４時間の警戒体制を取るとともに、市民の皆

様へは、防災メールやテレビのｄボタンによるデータ放送、ホームページ等で注意喚起を

行いました。 

 １週間後の１５日に、臨時情報は終了となりましたが、南海トラフ地震が発生する確率

は、今後３０年以内に７０％から８０％とされています。 

 全戸配布した防災必携によるプッシュ型出前講座の実施など、一層緊張感を持ってしっ

かりと対応してまいります。 

 次に、市役所新庁舎の完成についてです。 

 市長就任以来、市民の皆様の命を守ることを第一に考え、耐震性のない現庁舎を一日も

早く建て替えなくてはならないという強い思いを持ち、南海トラフ地震等の巨大地震にも

耐え得る免震構造等を備えた、新庁舎の整備を進めてまいりました。  

 新庁舎は、県の防府土木建築事務所や保健所、そして市の社会福祉協議会なども入った、

防災の拠点、福祉の拠点ともなります。これまで御理解、御協力賜りました市議会議員の

皆様、市民の皆様に心から感謝を申し上げます。 
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 令和４年度から建設に着手した新庁舎は、いよいよ１１月２日に竣工式を迎えます。市

議会議員の皆様には御臨席を賜りますよう、よろしくお願い申し上げます。 

 さて、本格的な台風シーズンを迎えました。先週末に接近した台風１０号に対しては、

早期に対策会議を設置し、国や県などの関係機関と情報共有を図りながら市民の皆様の命

を第一に考え、自主避難場所の一斉開設や高齢者等避難を発令するなど迅速な対応に努め

たところです。 

 これまで本市に甚大な被害をもたらした台風の多くは、９月に集中しております。これ

からも油断することなく、気を引き締めてしっかりと対応してまいります。 

 以上、御報告申し上げます。よろしくお願いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの行政報告に対する質疑につきましては、一般質問に

含めてお願いしたいと思います。 

 したがいまして、この質問の要旨は、本日の午後５時までに御提出いただきますようお

願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  デジタル推進調査特別委員会の中間報告   

○議長（田中 敏靖君）  この際、デジタル推進調査特別委員会から、審査の過程につい

て中間報告をしたい旨の申出がありましたので、これを許します。河村特別委員長。 

        〔デジタル推進調査特別委員長 河村  孝君 登壇〕 

○９番（河村  孝君）  去る８月２１日に、デジタル推進調査特別委員会を開催しまし

たので、その概要について御報告申し上げます。 

 このたびの特別委員会は、本市のデジタル化に関する取組を調査するために開催いたし

ました。 

 執行部からは、令和５年度の主な取組として、新庁舎における書かない窓口を運用する

ための窓口支援システム及び音声表示システムの導入による窓口サービスの向上に向けた

取組や、ＡＩ癩ＯＣＲ、ＲＰＡの活用により、業務の作業時間を７０％削減できたとの説

明がありました。 

 令和６年度の新たな取組については、マイナンバーカードを活用したマイナ救急の実施

や自治会向けスマホ教室の開催について説明がありました。 

 また、デジタル推進の目的は、住民の利便性を向上させることと、業務の効率化を図り、

人的資源を住民サービスのさらなる向上につなげていくという執行部の考えも説明がござ

いました。 

 それでは、委員会の中でございました主な質疑等を御報告いたします。 
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 まず、「デジタル人材の育成について、係長級職員をＤＸ推進リーダーとし、研修を行

うとのことであったが、人事異動があった場合、所属によってはＤＸ推進リーダーが不在

になるのではないか」との質疑に対し、「各課にＤＸ推進リーダーが１名は在籍するよう、

令和５年度、令和６年度、令和７年度の計３年間で、ＤＸ推進リーダーを１５０名養成し

てまいります」との答弁がございました。 

 次に、「スマホ教室について、令和５年度に実施した高齢者向けスマホ教室と令和６年

度の新たな取組の自治会向けスマホ教室の違いは何か」との質疑に対し、「高齢者向けス

マホ教室は、初めてスマートフォンを触る方を対象とした教室となっており、自治会向け

スマホ教室は、自治会運営の役に立つ教室となるよう検討しています」との答弁がござい

ました。 

 また、委員からは、「全国で整備が進められているガバメントクラウド上に構築する業

務システムの標準化について、インターネットを通じた情報漏えい等が発生しているとニ

ュースで報じられています。ガバメントクラウドは独立性が担保されているとのことであ

るが、万全のセキュリティー対策を講じていただきたい」との意見がございました。  

 以上が、８月２１日に開催しましたデジタル推進調査特別委員会の概要でございます。 

 なお、過去４年間の委員長報告をまとめた中間報告書を作成し、今定例会中にお配りし

ますので、御覧いただきたくお願い申し上げます。 

 以上をもちまして、デジタル推進調査特別委員会の中間報告とさせていただきます。  

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの特別委員会の中間報告に対し、質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、デジタル推進調査特別委員会の中間報告を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８４号財産の取得について（追認）   

  議案第８８号市長等の給与に関する条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８４号及び議案第８８号の２議案を一括議題といたしま

す。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８４号及び議案第８８号につきまして、一括して御説明

を申し上げます。 

 この両議案につきましては、先ほどの行政報告に関連した議案でございます。  

 まず、議案第８４号財産の取得について御説明申し上げます。 



－7－ 

 本案は、６月市議会定例会の補正予算審議中に入札するという行政運営上、絶対にあっ

てはならない事態の発生を受け、予算執行手続の総点検をいたしました結果、議決を経ず

に予定価格２，０００万円以上の財産を取得していたことが判明いたしましたので、お手

元の資料にお示ししておりますとおり、議会の議決に付すべき契約及び財産の取得又は処

分に関する条例の規定による教師用教科書及び指導書の購入について、追認をお願いする

ものでございます。 

 次に、議案第８８号市長等の給与に関する条例中改正について御説明申し上げます。 

 本案は、６月市議会定例会における補正予算審議中の入札行為及び議決を経ずに財産を

取得したことについて、組織としての責任を明確にするため、市長、副市長及び教育長の

本年９月分の給料を１０％引き下げようとするものでございます。 

 今後このようなことがないよう、再発防止の徹底に努めてまいります。よろしく御審議

のほど、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対し、一括して質疑を求めます。１７番、

和田議員。 

○１７番（和田 敏明君）  まず、議案第８４号の財産の取得についてですが、これは教

師用教科書・指導書というのは必ず必要なものなので、これについて反対することはない

んですが、ちょっと確認だけさせてください。 

 詳細は一般質問で聞くといたしまして、先ほど行政報告でも説明がありましたように、

要は何で今出てきたのということと、この  入札が発覚していなかったらこれがやっぱ

り調査することはなかったのということを改めて確認ということで聞かせてください。  

○議長（田中 敏靖君）  総務部長。 

○総務部長（白井 智浩君）  御質問にお答えいたします。 

 この６月議会の入札を受けまして、適切に予算が執行されているかどうかということを

きちんと確認しようということで、令和４年度・５年度・６年度の予算の執行状況につい

て、全庁的に調査を行った結果、このたびの事案が判明したものでございます。  

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  １７番、和田議員。 

○１７番（和田 敏明君）  分かりました。先ほど言いましたように、詳細については一

般質問で聞かせていただきます。 

 これは、議案第８８号、質問していいですかね。 

○議長（田中 敏靖君）  どうぞ。 

○１７番（和田 敏明君）  市長等の給与に関する条例中改正についてですが、これは前
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回も  があったときには、市長等の給料を減額するというような方向にどうしても行っ

てしまいますが、例えば今の  入札であったり、私、前議会の最終日に緊急質問をした

いという申出をしましたが、これは否決されました。否決というか、通らなかったのでで

きませんでしたが、今のところ、こういったものが内容が明らかになっていない中で、ま

ず物事をきちんと明らかにして、そこから責任所在がどこにあるのかということが優先で

あって、ただ、これは市長だとか、副市長、教育長の報酬を減額すれば済む話ではないと

思うんですが、その辺の考え方についてお聞かせください。 

○議長（田中 敏靖君）  総務部長。 

○総務部長（白井 智浩君）  御質問にお答えいたします。 

 こういった予算執行のミスにつきまして、職員について処分もしております。組織とし

てこの責任を取らないといけないということで今、市長、副市長が給料を減額され、教育

長のほうも給料を減額されるということで、その９月分の１か月についての減額条例の変

更のお願いをしているものでございます。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  １７番、和田議員。 

○１７番（和田 敏明君）  分かりました。これ、先ほど会派で今津議員とも随分話し合

って、これどうするかという話になっておりましたが、基本的には物事を明らかにするこ

とが最優先。その中で改善であったり、例えば人事の刷新であったり、業務の改善であっ

たり、そういったことをしていくことが優先であって、事あるごとに給料を減額すればい

いという考え方というのは、今後改めていただきたいなというふうに思うんですが、そこ

だけちょっと聞かせてください。 

○議長（田中 敏靖君）  総務部長。 

○総務部長（白井 智浩君）  御質問にお答えします。 

 ６月議会の入札を受けまして、直ちに予算執行については、全職員のほうに通知をし、

そして所管課の補佐等の研修も行っております。こういった調査も行う中で、再発防止に

つきましても、チェック体制を強化する方向で、入札については総務部次長がチェックす

るように今体制を改めておりますし、予算の執行においても、そういったチェック項目を

設けるといったような改善を既にいたしておるところでございます。  

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  ２２番、清水議員。 

○２２番（清水 力志君）  すいません。質問のほうをさせていただきます。 

 今回この議案第８４号についてなんですが、先ほど池田市長の行政報告にもありました



－9－ 

ように、令和４年度から令和６年度までの予算の執行について調査をした結果というふう

なことですが、今回議案が上がっているこの分ですが、これは令和６年度に購入したとい

うことで間違いないんでしょうか。 

○議長（田中 敏靖君）  総務部長。 

○総務部長（白井 智浩君）  令和６年度予算で購入させていただいたものでございます。 

○議長（田中 敏靖君）  ２２番、清水議員。 

○２２番（清水 力志君）  分かりました。ちょっとこれ、私も勉強不足でお伺いしたい

ことがあるんですが、小・中学校の教科書というのは、大体採択されて４年に一度、教科

書が替わるというか、というふうなことがあるんですが、たしか防府市では令和７年度、

来年度から替わるんじゃなかったかなと、ちょっとうろ覚えであれなんですけれど、その

際、こういった教員用の指導書なり、教科書なりというのは、これは毎年購入されていく

ものなんでしょうか。どうなんでしょうか。 

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  御質問にお答えいたします。 

 教育委員会が所管しております小学校と中学校がございます。このたびは小学校の教師

用教科書と指導書について、購入をしたものでございます。 

 今年度、中学校の教科書も改訂がございますので、議員御案内のとおり、来年度は中学

校の教科書が必要となります。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。２２番、清水議員。 

○２２番（清水 力志君）  その辺は私も先ほど説明して分かったんですけれど、こうい

った教員用の教科書とか、あと指導書というのは、毎年購入していくものなのか。それと

もそういった改訂のたびに購入するものなのか。一般的にはどうなのかというのをちょっ

とお聞かせいただけないでしょうか。 

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  申し訳ございません。答えが漏れておりました。 

 教科書の購入につきましては、基本的に改訂があるたびに購入するものでございます。  

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。 

 ７番、田中健次議員。 

○７番（田中 健次君）  ４月から使う教師用の教科書ということで、それを多分３月に

発注して３月中に納入されたということだと思うんですが、ちょっと事実関係が違ってお
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れば訂正いただきたいと思いますが、そういう形であると、議会の議決ということのタイ

ミングだとかいうものが、ちょっと難しくなるような気がいたしております。それでたま

たま見ておりましたら、よその市のホームページ、これは武蔵野市ですけれども、同じよ

うなことが今年発覚しまして、５月９日の文教委員会資料というのがホームページに出て

おりますが、今後の再発防止策ということで、担当者間で確実な引継ぎを実施するとか、

そういうことのほかに武蔵野市では、財務部にて武蔵野市支出負担行為手続規則の改正を

行うということがされております。防府市の場合には、今後の対応ということで、こうい

うところまで示されておりませんが、防府市でもこういうことが必要になるのか。あと、

武蔵野市では全庁的な啓発とか、研修とかいうことももちろん書いてありますが、こうい

った支出負担行為手続規則というものの改正というものが必要になるのかどうか。この辺

について、議会の議決とのタイミングだとか、そういうことの中でお伺いしたいと思いま

す。 

○議長（田中 敏靖君）  総務部長。 

○総務部長（白井 智浩君）  お答え申し上げます。 

 このたびの教科書については、子どもたちの教科書が配付される取次店というのがござ

いまして、その学校ごとに決まっている取次店からそれぞれ購入を４月１日付の契約をさ

せていただいて、新学期に合うようにということ、取次店がありますからそこへ注文すれ

ば教科書が入ってくるという仕組みでございます。 

 言われるように、議会の議決ということが全く頭にないまま今まで予算を計上してやっ

てきたこの消耗品の購入になるわけですが、こういったことから、予算計上段階当時にお

いては、先ほどちょっとあれですが、予算計上段階で全てそういった議決が必要なものだ

とか、スケジュールをもう一度しっかり確認をして、改めてそういった購入伺いの段階で、

さっき言いましたが、議決が必要かどうかというのを全てのものについてチェック欄を設

けてチェックするという二重のチェックを行うことで考えております。また、必要な対策

があれば順次しっかりと適正な予算執行に向けてやっていきたいと思いますが、予算計上

段階でそこをチェックしておかないと、このたびで言いますと、教科書が議決後、必要部

数が買えない状況ということになりますので、あらかじめ予算計上の段階でチェックして、

補正とかということでお願いをして、その後に議決をお願いするという段取りが、手順が

必要だということは認識しております。そういったことで、全ての予算についてチェック

体制を再構築したいと思っています。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  ７番、田中健次議員。 
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○７番（田中 健次君）  そうなりますと、例えば武蔵野市が今後の対策ということで示

しております、支出負担行為のそういう規則だとか、そういった市の財務的なものの改正

ということは必要としなくて、議決のタイミングだとか、そういうものをチェックすると

いうことで足りるということですか。 

○議長（田中 敏靖君）  総務部長。 

○総務部長（白井 智浩君）  今、負担行為のどういった規則を改定されたとかは承知し

ておりませんが、予算要求、予算編成段階で各節なり費目のどういったことに市として幾

らを予定しているかというのは当然見積もっておりますので、その段階で可能性があるも

のは全部洗い出すということでチェックができるものだと思っております。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。 

 １番、曽我議員。 

○１番（曽我 好則君）  この件に関して御質問なんですが、先ほど和田議員のほうから

の発言の中で、  でもない入札を  入札という表現があったので、ちょっとその辺は

指摘しておきたいと思います。 

 これ、全国ニュースにも結構出ていまして、私が調べるところ、７月にある東京の自治

体が同じような案件で事実が明らかになったということで、隣の埼玉県のほうで結構調べ

られていて、私が調べただけでも、８月９日の和光市を筆頭に、２０日には新座市とか、

２１日にはふじみ野市、２２日が富士見市というところで４つほど明らかになっています。

その後も神奈川県でも同様に数件の自治体が同様の案件で追認という形を取っています。

直近ですと下関市もそうやって今上がっていますけど、どうしても物品という、教科書の

指導書が物品という扱いで、そういう認識がないんじゃないかなということは若干思って

いまして、緊急車両とかそういった２，０００万円以上のものをぽんと一つ買えば、それ

は皆さん多分お分かりのように、物品という扱いにはなると思うんですけど、教科書の指

導書は、もう来たら学校に配って終わりなんで、物自体がほとんど教育委員会のほうには

残らないので、そういう扱い、本質的にちょっと違うものかなということはちょっと思っ

ていまして、質問なんですが、実際４年に１回の改訂ということは、２０２０年に買われ

て、その金額はお幾らだったんでしょうか。 

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  御質問にお答えいたします。 

 ２０２０年度の購入の際の金額の御質問でございます。 

 ２０２０年度につきまして、３事業所から購入をしておりまして、一番高額のところで
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約１，０００万円でございました。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  １番、曽我議員。 

○１番（曽我 好則君）  なら、今回増えた理由というのは何でしょうか。 

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  今回増えた理由について、御質問にお答えいたします。 

 近年の物価高騰や、それからデジタルコンテンツの導入等、そういうものが単価の増額

になったのではないかと認識しております。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  １番、曽我議員。 

○１番（曽我 好則君）  再発防止、先ほど決裁欄のところでしっかりチェックしていく

よということだったので、再発防止にしっかり努めていただければということで、質問を

終わります。 

○議長（田中 敏靖君）  １７番、和田議員。 

○１７番（和田 敏明君）  ちょっと議長、確認したいんですが、先ほど私、  入札と

の表現を指摘されたんですが、曽我議員が何をもって私に指摘する権利を持っているのか

よく分かりません。この  入札という表現については、私は、執行部に確認をした上で

行っております。ちょっとこれ、改めてください。 

○議長（田中 敏靖君）  暫時休憩とします。 

午前１０時２９分 休憩 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時３０分 開議 

○議長（田中 敏靖君）  休憩を閉じて会議を再開いたします。 

 本日の会議中の発言につきまして、私議長において、後刻、記録を調査の上、不穏当発

言があった場合には善処することといたします。よろしいですか。 

 ほかにございませんですね。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。ただいま議題となっており

ます２議案については、委員会付託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。  

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、一括して討論を求めます。

１７番、和田議員。 
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○１７番（和田 敏明君）  ただいま上程されております、まず議案第８４号財産の取得

については、先ほど申しましたように、教師用の教科書・指導書は必要不可欠なものです

が、詳細については、また一般質問でしたいと思います。これについては賛成をまずいた

します。 

 議案第８８号市長等の給与に関する条例中改正については、かなりこれは賛成するか、

反対するか、迷っておりましたが、今からいろんなことを改善していかれるんだと思いま

す。ただ、物事の在り方として、先ほど質問でも言いましたように、しっかりと何が原因

か明らかにしていく。その上でしっかりと改善を図っていく。そういうことが行政報告に

もあったような信頼の回復につながっていくというふうに考えております。 

 また、給与を減額すればということに関しては、当然、市民から見ても、じゃあ幾ら下

げればいいのとか、どれだけがふさわしいのとかいう、これを根拠を出せと言うてもなか

なか出てこないと思います。そういった面で責任の取り方としては、少し今後改善してい

ただきたいことを申し述べて、賛成いたします。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。ただいま議題となっており

ます２議案については、これを可決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８４号及び議案第

８８号の２議案については、原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８５号工事請負契約の締結について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８５号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８５号工事請負契約の締結について御説明を申し上げま

す。 

 本案は、令和６年度当初予算で御承認を頂き、令和８年度までの３か年の事業として施

工いたします防府市新庁舎立体駐車場ほか建設工事の請負契約の締結について、お諮りす

るものでございます。 

 お手元の参考資料にお示ししておりますとおり、制限付一般競争入札を行いました結果、

澤田建設株式会社、大和リース株式会社、山陽建設工業株式会社共同企業体と契約を締結

しようとするものでございます。 
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 よろしく御審議のほど、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。２２番、清水議員。 

○２２番（清水 力志君）  今上がっている議案についてなんですが、新庁舎の立体駐車

場の工事についてなんですけれど、こちらも新庁舎の建設等含めて大変市民の皆さんの関

心事であるというふうに私は考えます。 

 前回、この工事のスケジュールを示していただきましたが、この議案が承認されれば、

そこから設計を開始して、完成ということになるんですけれど、例えば設計が完了したと

か、工事に移るとか、そういった節目節目で市民の皆さんに個々、説明するとか、あと議

会でこういった説明をするということは考えていらっしゃるのかどうか、ちょっとお聞き

します。 

○議長（田中 敏靖君）  総務部長。 

○総務部長（白井 智浩君）  御質問にお答えいたします。 

 このたびの駐車場につきましては、個別大臣認定という認定を取って整備しようとする

駐車場でございまして、準備の詳細設計と大臣認定までの期間がかなりございます。そう

いった中できちんと大臣認定を取った段階とかは、市民の皆様、議会のほうに、こういっ

たこと、ということで御説明をさせていただいて、現在のスケジュールですと、令和８年

の２月に工事に入る予定でございますけども、それまでにはしっかりと御説明をさせてい

ただければと思っております。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  ２２番、清水議員。 

○２２番（清水 力志君）  分かりました。 

 今回、市民の皆さんからお聞きすることが、例えば電気自動車の充電のところはあるの

かとか、あと障害者用の駐車場のスペースはどこに何台用意されているのか、また、ちょ

っと立体駐車場というのが一般的に車が止めにくいというイメージがございます。ですか

ら、ゆったり止められるようなスペースになっているのか、また駐車場からここの庁舎ま

でのこの連絡通路が例えばバリアフリーになっているのか、というようなことをやはり皆

さん関心事は多いと思います。ですので、これはちょっと要望なんですけれど、そういっ

た細かいところまで、また市民の皆さんにお知らせできるよう、また議会のほうにも説明

いただくよう、ちょっと要望したいと思いますので、私からは以上です。要望という形で

終わらせていただきます。 

○議長（田中 敏靖君）  ほかにはございませんか。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８５号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８６号工事請負契約の締結について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８６号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８６号工事請負契約の締結について御説明を申し上げま

す。 

 本案は、令和５年度３月補正予算で御承認いただきました防府市スポーツセンター武道

館屋根ほか改修工事の請負契約の締結について、お諮りするものでございます。 

 お手元の参考資料にお示ししておりますとおり、制限付一般競争入札を行いました結果、

成長建設株式会社と契約を締結しようとするものでございます。 

 よろしく御審議のほど、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 



－16－ 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８６号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８７号工事請負契約の一部変更について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８７号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８７号工事請負契約の一部変更について御説明を申し上

げます。 

 本案は、令和５年１２月の市議会定例会で議決を得て、契約を締結し、施工しておりま

す防府市立華浦小学校南校舎長寿命化改良建築主体工事の請負契約の一部変更について、

お諮りするものでございます。 

 内容につきましては、内・外壁や床の工事において、施工時に新たに判明したひび割れ

の劣化対策をする等の設計変更を行うことにより、工事請負契約の金額を変更するもので

ございます。 

 よろしく御審議のほど、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。７番、田中健次議員。 

○７番（田中 健次君）  議案の２２ページ、参考資料の中に工事請負契約の一部変更の

概要ということで、先ほど市長は糂体のひび割れという言われ方をしましたが、床の仕上

げ材の撤去時に判明した平たんでない糂体部分を補修すると。糂体部分が平たんでないと

いうことになると、建物としていかがなもんかという気も若干いたします。その辺は多分、

そこまでの大事ではないんだろうと思うんですが、こういうふうに書いてあれば、ちょっ

と詳しく説明を頂きたいと思うんですが、いかがでしょうか。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  御質問にお答えします。 

 糂体部分、これ主に床部分になるんですけども、床の糂体の部分の表面を疼がしたとき

に、その糂体が表面ではないということで新たに仕上げをするときに支障になるというこ

とで、糂体の表面部分のほうをはつってモルタル仕上げで平らにして床の仕上げをすると

いうことで、こちらのほうの補修のほうをしております。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  ７番、田中健次議員。マイクを上げてください。 

○７番（田中 健次君）  ということになると、床ということで構造体といいますか、そ
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ういうものには影響しないということですよね。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  構造体には影響していないというふうなものです。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８７号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８９号防府市国民健康保険条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８９号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８９号防府市国民健康保険条例中改正について御説明申

し上げます。 

 本案は、国民健康法の改正等に伴い、本市の国民健康保険条例について、所要の改正を

行おうとするものでございます。 

 改正の内容につきましては、被保険者証が廃止されることに伴う条文整理及び急患等の

被保険者に係る保険料の徴収猶予期間の特例を定めるものでございます。 

 よろしく御審議のほど、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 
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        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８９号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第９０号防府市営住宅設置及び管理条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第９０号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第９０号防府市営住宅設置及び管理条例中改正について御

説明を申し上げます。 

 本案は、住宅困窮者の居住の安定を図る観点から、市営住宅及び改良住宅の入居に際し

て、来年１月から連帯保証人の確保を不要とするものでございます。  

 よろしく御審議のほど、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第９０号については、

産業建設委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  認定第 １号令和５年度決算の認定について   

  議案第９１号令和５年度防府市水道事業剰余金の処分について   

  議案第９２号令和５年度防府市公共下水道事業剰余金の処分について    

  認定第 ２号令和５年度防府市上下水道事業決算の認定について   

○議長（田中  敏靖君）   次に、認定第１号、議案第９１号、議案第９２号及び認定第

２号を一括議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 
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        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  認定第１号令和５年度決算の認定について御説明を申し上げま

す。 

 この決算は、地方自治法第２３３条第３項の規定により、監査委員の意見を付して議会

の認定を頂くものでございます。 

 なお、地方自治法第２４１条第５項の規定により、決算書末日の基金の運用状況を示す

書類及びこれに対する監査委員の意見書を併せて提出いたしております。 

 また、決算の各部門における主要な施策の成果を説明する書類も、資料として配付させ

ていただいておりますので、よろしくお願い申し上げます。 

 決算の概要を申し上げますと、一般会計におきまして、予算現額６１１億３，７０２万

５，７６６円に対しまして、収入済額は５６１億２，７４６万２，７９４円、支出済額は

５３８億３，１４９万９，８８１円と相なり、歳入歳出差引額は２２億９，５９６万２，

９１３円となりますが、繰越明許費及び継続費の繰越金として翌年度へ繰り越す財源が

４億７，９０５万９，０２４円必要となるため、実質の収支は１８億１，６９０万３，

８８９円の黒字となります。 

 実質単年度収支のほうは４年ぶりに赤字となりましたが、後ほど報告させていただきま

すが、実質赤字比率、連結実質赤字比率、実質公債費比率及び将来負担比率の財政の健全

性を示す４つの指標につきましては、いずれも健全な状態を維持しております。 

 引き続き、効率的な行政運営と財政の健全化に一層の努力を傾注してまいる所存でござ

います。 

 次に、特別会計でございます。 

 競輪事業特別会計ほか６会計につきましては、決算書にそれぞれお示ししておりますと

おりでございます。 

 以上、決算の概要を簡単に申し上げましたが、先ほど申し上げましたように、監査委員

の審査意見書その他関係附属書類をお届けしておりますので、よろしく御審議のほど、お

願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  上下水道事業管理者。 

        〔上下水道事業管理者 河内 政昭君 登壇〕 

○上下水道事業管理者（河内 政昭君）  議案第９１号及び議案第９２号の２議案並びに

認定第２号について、一括して御説明申し上げます。 

 まず、議案第９１号及び議案第９２号について御説明申し上げます。 

 本案は、地方公営企業法第３２条第２項の規定により、防府市水道事業及び防府市公共
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下水道事業の令和５年度決算に伴い生じた剰余金の処分について議会の議決を頂くもので

ございます。 

 剰余金の処分額につきましては、お手元の剰余金処分計算書にお示ししているとおりで

ございますが、それぞれ資本金への組入れを行い、令和５年度の当年度純利益相当額を企

業債の償還財源とするために減債積立金へ積み立てるものでございます。 

 なお、剰余金処分後の残額につきましては、翌年度に繰り越すものでございます。  

 続きまして、認定第２号令和５年度防府市上下水道事業決算の認定について御説明申し

上げます。 

 この決算は、地方公営企業法第３０条第４項の規定により、監査委員の意見を付して議

会の認定を頂くものでございます。 

 まず、水道事業会計について御説明いたします。 

 収益的収支につきましては、収益総額は２０億６，７８５万６９６円、費用総額は

１７億１，２６５万６，６４１円と相なり、差引き３億５，５１９万４，０５５円の当年

度純利益を計上いたしました。 

 資本的収支におきましては、収入額は５億３，８７３万５３８円、支出額は１７億２，

０６１万９，９０９円と相なり、差引き１１億８，１８８万９，３７１円の収入不足とな

りましたが、損益勘定留保資金等で補填しております。 

 次に、工業用水道事業会計について御説明いたします。 

 収益的収支につきましては、収益総額は１億５，５０７万１，８２８円、費用総額は

１億１，９３６万８，９７３円と相なり、差引き３，５７０万２，８５５円の当年度純利

益を計上いたしました。 

 資本的収支におきましては、収入額はゼロ、支出額は２２４万６，６３６円と相なり、

差引き２２４万６，６３６円の収入不足となりましたが、損益勘定留保資金等で補填して

おります。 

 最後に、公共下水道事業会計について御説明いたします。 

 収益的収支につきましては、収益総額は２９億４，３３７万４，３３１円、費用総額は

２８億５，６５２万９，４９０円と相なり、差引き８，６８４万４，８４１円の当年度純

利益を計上いたしました。 

 資本的収支におきましては、収入額１６億１，０１８万７，６３１円から翌年度へ繰り

越される支出の財源に充当する額１億５，２２２万３，０００円を差し引いた額は１４億

５，７９６万４，６３１円、支出額は３２億７，８９８万９，８９７円と相なり、差引き

１８億２，１０２万５，２６６円の収入不足となりましたが、損益勘定留保資金等で補填
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しております。 

 今後とも、地方公営企業として、事業運営の効率化と経費削減に努め、企業の経済性を

発揮しながら公共の福祉の増進を図ってまいりたいと存じます。 

 説明は以上でございます。よろしく御審議のほど、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対して、これより質疑に入ります。 

 まず、認定第１号に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  認定第１号に対する質疑を終結します。 

 次に、議案第９１号及び議案第９２号の２議案に対し、一括して質疑を求めます。  

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  議案第９１号及び議案第９２号の２議案に対する質疑を終結し

ます。 

 次に、認定第２号に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  認定第２号に対する質疑を終結して、お諮りいたします。ただ

いまの議題のうち、まず認定第１号については、なお審査の要があると認めますので、

１１名の委員をもって構成する一般・特別会計決算特別委員会を設置し、同委員会に付託

したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、認定第１号については、

一般・特別会計決算特別委員会を設置し、これに付託と決定いたしました。 

 これより、一般・特別会計決算特別委員会の委員を防府市議会委員会条例第８条第１項

の規定により御指名いたします。 

 青木議員、今津議員、梅本議員、河杉議員、久保議員、髙砂議員、田中健次議員、藤村

議員、松村議員、山田議員、吉村議員、以上１１名の議員でございます。 

 次に、議案第９１号、議案第９２号及び認定第２号についても、なお審査の要があると

認めますので、１１名の委員をもって構成する上下水道事業決算特別委員会を設置し、同

委員会に付託したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中  敏靖君）   御異議ないものと認めます。よって、議案第９１号、議案第

９２号及び認定第２号については、上下水道事業決算特別委員会を設置し、これに付託と

決定いたしました。 
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 これより、上下水道事業決算特別委員会の委員を、防府市議会委員会条例第８条第１項

の規定により御指名いたします。 

 石田議員、上田議員、河村議員、清水議員、曽我議員、橋本議員、三原議員、村木議員、

森重議員、安村議員、和田議員、以上１１名の議員でございます。 

 ここで、一般・特別会計決算特別委員会及び上下水道事業決算特別委員会を開催の上、

正・副委員長の互選をお願いいたします。 

 委員会の開催場所は、一般・特別会計決算特別委員会が１階の第１委員会室、上下水道

事業決算特別委員会が３階の全員協議会室でございます。よろしくお願いいたします。  

 両委員会開催のため、暫時休憩といたします。 

午前１０時５７分 休憩 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１１時 ５分 開議 

○議長（田中 敏靖君）  それでは、休憩を閉じて会議を再開いたします。 

 休憩中に一般・特別会計決算特別委員会及び上下水道事業決算特別委員会が開催され、

それぞれの正・副委員長が選出されましたので御報告いたします。 

 一般・特別会計決算特別委員会の委員長には髙砂議員、副委員長には吉村議員、上下水

道事業決算特別委員会の委員長には上田議員、副委員長には村木議員。 

 以上でございます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  推薦第２号人権擁護委員候補者の推薦について   

○議長（田中 敏靖君）  推薦第２号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  推薦第２号人権擁護委員候補者の推薦について御説明申し上げ

ます。 

 本件は、人権擁護委員のうち、山脇宏氏が来る１２月３１日をもって任期満了となりま

すので、引き続き推薦いたすことにつきまして、人権擁護委員法の規定により議会の御意

見を頂くため、提案するものでございます。 

 御賛同を頂きますよう、よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付
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託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本件については、これに同

意することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、推薦第２号につきまして

は、これに同意することに決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選任第３号防府市教育委員会教育長の選任について   

○議長（田中 敏靖君）  選任第３号を議題といたします。 

 本件につきましては、御本人が議場におられますので、しばらく退席をお願いいたしま

す。 

        〔教育長 江山  稔君 退席〕 

○議長（田中 敏靖君）  理事者の補正説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  選任第３号防府市教育委員会教育長の選任について御説明申し

上げます。 

 本案は、防府市教育委員会教育長である江山稔氏が、来る１０月３日をもって任期満了

となりますので、引き続き教育長としてお願いをするものでございます。 

 よろしく御審議の上、御同意を賜りますよう、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本件については、これに同

意することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、選任第３号については、

これに同意することに決しました。 

 ここで、ただいま防府市教育委員会教育長に選任されました江山稔氏から、挨拶をした

い旨の申出がございましたので、これを許可します。教育長。 

        〔教育長 江山  稔君 登壇〕 

○教育長（江山  稔君）  このたび市議会の御同意を得まして教育長に再任されました

江山稔でございます。改めまして、本市教育委員会を代表する者として、その職責の重さ

を実感いたしますとともに、身の引き締まる思いであります。 

 まず、今回の教育委員会内における不適切な予算の執行につきましては、教育長として

誠に申し訳なく思っております。再発防止を徹底し、今後二度とこのようなことが起こら

ないようにいたします。 

 コロナ対策に全力を注いでおりました日々から、学校が以前の状態に戻ってまいりまし

た。その間に、学校においては、働き方改革を進めつつ様々な見直しを行い、子どもたち

と向き合う時間の確保や、教員が子どもたちの伴走者となるような取組を進めております。 

 また、中学校の部活動の地域移行に関しましては、様々な方面と調整をしつつ、多くの

意見を頂きながら、防府市方式のものを進めてまいります。 

 現在、令和３年度にスタートいたしました第２次防府市教育振興基本計画の４年目であ

り、２１世紀をたくましく生き抜く人材の育成の基本目標の達成に向け、様々な施策を進

めております。 

 今後も、国・県の動向も注視しながら、今次の目標の遂行に努め、そして次の計画の作

成に全力を注いでまいります。 

 ４人の教育委員、そして教育委員会事務局が一丸となり、防府市教育行政のさらなる充

実発展に努めてまいりたいと考えておりますので、今後も皆様の御理解と御協力を賜りま

すようお願い申し上げ、再任に当たっての挨拶とさせていただきます。 

 よろしくお願いいたします。（拍手） 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選任第４号防府市教育委員会委員の選任について   

○議長（田中 敏靖君）  選任第４号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  選任第４号防府市教育委員会委員の選任について御説明を申し

上げます。 
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 本案は、防府市教育委員会委員のうち、村田敦氏が来る９月３０日をもって任期満了と

なりますので、引き続き委員としてお願いするものでございます。 

 よろしく御審議の上、御同意を賜りますよう、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本件については、これに同

意することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、選任第４号については、

これに同意することに決しました。 

 この際、防府市教育委員会委員に選任されました村田敦氏の御挨拶を受けます。  

        〔教育委員会委員 村田  敦君 登壇〕 

○教育委員会委員（村田  敦君）  皆様、おはようございます。ただいま御紹介いただ

いた村田と申します。本日は、防府市教育委員会委員再任の御承認を頂き、心より感謝申

し上げます。 

 コロナ禍も一段落した今、社会は大きく変化しようとしています。つい１０年前まで想

像すらできなかった技術革新と、新しい文化や価値観の変化が、大人とともに将来を担う

子どもたちを巻き込んでいます。 

 このような変革の時代、どのような教育環境を整えることができるか、私たち自身が試

されようとしています。 

 子どもたちの持っている個性や能力をいかに伸ばしていくか。世界に羽ばたける人材を

どのように育てていくのか。それも一人の     もなく達成しなければなりません。

甚だ微力ではありますが、私の小児科医としての経験を生かしながら、皆様のお力を借り

て、少しでも子どもたちの未来のためにお役に立ちたいと考えています。 

 これからもよろしくお願いします。（拍手） 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選任第５号防府市固定資産評価審査委員会委員の選任について   
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○議長（田中 敏靖君）  選任第５号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  選任第５号防府市固定資産評価審査委員会委員の選任について

御説明申し上げます。 

 本案は、防府市固定資産評価審査委員会委員のうち、惠藤豊氏が来る９月３０日をもっ

て任期満了となりますので、委員の選任についてお願いをするものでございます。 

 惠藤委員につきましては、平成３０年１０月から、本市の固定資産評価審査委員会委員

として御尽力を頂きました。今日までの御努力に対し、深く感謝の意を表する次第でござ

います。 

 このたび、新たに委員をお願いいたします原田みゆき氏の略歴につきましては、お手元

の参考資料にお示ししておりますとおりでございます。 

 よろしく御審議の上、御同意を賜りますよう、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本件については、これに同

意することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、選任第５号については、

これに同意することに決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第２４号防府地域振興株式会社の経営状況報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第２４号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第２４号防府地域振興株式会社の経営状況報告について御

説明を申し上げます。 
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 令和５年度の決算につきましては、お手元の事業報告書等にお示ししているとおりでご

ざいます。 

 事業内容につきましては、ルルサス防府の会社所有の床の防府市等への賃貸、駐車場の

運営、防府市地域協働支援センター部分の照明のＬＥＤ化などを行いました。 

 令和６年度の事業計画につきましては、ルルサス防府の３階、図書館部分の照明のＬＥ

Ｄ化、笑顔満開通りのにぎわいの創出などに取り組んでまいります。  

 これをもちまして報告に代えさせていただきます。よろしくお願い申し上げます。  

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第２４号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第２５号令和５年度防府市一般会計継続費精算報告について    

  報告第２６号令和５年度防府市競輪事業特別会計継続費精算報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第２５号及び報告第２６号の２議案を一括議題といたしま

す。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第２５号及び報告第２６号の令和５年度の継続費精算報告

についてです。 

 これらはいずれも、令和４年３月の市議会定例会で継続費の設定について御承認いただ

きましたもので、地方自治法施行令第１４５条第２項の規定により御報告申し上げるもの

でございます。 

 まず、報告第２５号令和５年度防府市一般会計継続費精算報告につきましては、基地周

辺障害対策事業令和４年度及び令和５年度国債分ほか１事業の継続年度が終了したもので

ございます。 

 次に、報告第２６号令和５年度防府市競輪事業特別会計継続費精算報告につきましては、

競輪場施設整備事業解体工事の継続年度が終了したものでございます。 

 以上、御報告申し上げます。よろしくお願いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対し、一括して質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第２５号及び報告第２６号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 
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  報告第２７号令和５年度決算に基づく健全化判断比率及び資金不足比率の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第２７号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第２７号令和５年度決算に基づく健全化判断比率及び資金

不足比率の報告についてです。 

 本件は、地方公共団体の財政の健全化に関する法律第３条第１項及び第２２条第１項の

規定により、令和５年度決算に基づく健全化判断比率及び資金不足比率を監査委員の意見

書をつけて御報告申し上げるものでございます。 

 まず、健全化判断比率でございますが、先ほど認定第１号で御説明しましたとおり、実

質赤字比率、連結実質赤字比率、実質公債費比率及び将来負担比率の４つの指標につきま

して、いずれの数値も早期健全化基準を下回っているものでございます。 

 次に、資金不足比率でございますが、いずれの特別会計も資金不足を生じておりません

ので、比率なしとなっております。 

 令和５年度決算に基づく健全化判断比率及び資金不足比率による本市の財政状況は、健

全性を確保している段階に位置づけられるものであります。しかしながら、先ほど申し上

げましたように、きちんとした健全性が保てるよう、これからもしっかりとした財政運営

に努めていきたいと思っております。 

 よろしくお願いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第２７号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第２８号専決処分の報告について   

  報告第２９号専決処分の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第２８号及び報告第２９号の２議案を一括議題といたしま

す。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第２８号及び報告第２９号の専決処分の報告について、一

括して御説明申し上げます。 

 本件は、いずれも議会の委任による専決処分をすることができる事項に基づき、防府市
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営住宅の明渡し等請求に関する和解について専決処分したものでございます。 

 専決処分の内容でございますが、本年６月の市議会定例会において御報告いたしました

３件の防府市営住宅の明渡し等請求に関する訴えの提起のうち、報告第１７号及び報告第

１８号において、お手元にお示ししておりますとおり、被告と和解することとしたもので

ございます。 

 以上、御報告申し上げます。よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対し、一括して質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第２８号及び報告第２９号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第３０号専決処分の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第３０号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第３０号専決処分の報告についてです。 

 本件は、議会の委任による専決処分をすることができる事項に基づき、損害賠償の額を

決定したものでございます。 

 事故の概要でございますが、相手方の車両が市道の舗装の疼離した部分を通過した際、

当該車両が損傷したものでございます。このたび示談が成立いたしましたので、これを専

決処分したものでございます。 

 以上、御報告申し上げます。よろしくお願いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。１７番、和田議員。 

○１７番（和田 敏明君）  相手方の車両が舗装の疼離した部分を通過した際、当該車両

のフロントドアやマッドガード等が損傷したものとありますが、これ、例えば疼離した部

分ってどの程度のもので、その被害の状況がもう少し見えてこないので、もう少し詳しく

教えていただけますか。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  まず、疼離した大きさなんですけども、３０セン

チ角程度のものの舗装部分が疼離しまして、それを踏んだときにその疼離した部分がちょ

っと浮き上がったような形で、前方のタイヤで踏んでその疼離したものが浮き上がったよ

うな形になって、それでここにありますように、フロントのガードしている部分を傷つけ

たものでございます。 
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 以上となります。 

○議長（田中 敏靖君）  １７番、和田議員。 

○１７番（和田 敏明君）  これちょっと今答えられないかもしれないですけど、ここを

パトロールしたのは、直近ではいつか分かりますか。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  事件につきましては６月１９日に起きているんで

すけども、直近では１月１７日に現地のほうをパトロールしております。そのときには、

すみません、残念ながら見つけられなかった状況です。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第３０号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第３１号契約の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第３１号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第３１号契約の報告についてです。 

 本件は、議決事件に該当しない契約及び財産の処分についての報告に関する条例第３条

第１項の規定により、防府市学校図書館管理システム機器等賃貸借契約ほか３契約につき

まして、御報告申し上げるものでございます。 

 報告いたします内容は、お手元にお示しいたしておりますとおり、それぞれの入札によ

り落札者と決定しました事業者と締結したものでございます。 

 これをもちまして報告に代えさせていただきます。よろしくお願い申し上げます。  

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第３１号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第３２号中小企業振興施策の実施状況報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第３２号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第３２号中小企業振興施策の実施状況報告についてです。 

 本件は、防府市中小企業振興基本条例第１４条の規定により、御報告申し上げるもので
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ございます。 

 まず、令和５年度の中小企業振興施策の実施状況につきましては、中小企業の振興に関

する諸事業を、条例第１１条の規定により策定いたしました第２期防府市中小企業振興基

本計画に即してお示ししているものでございます。 

 次に、本市の工事・役務・物件契約における中小企業者の受注状況につきましては、条

例第４条第３項において、市が発注する工事の請負等については、中小企業者の受注の機

会の増大に努めなければならないとされていることから、その結果の指標といたしまして、

令和５年度の官公需契約実績額等調査の結果をお示ししているもので、中小企業者向け契

約金額は、前年度と比較いたしまして、約５億７，０００万円増の約９５億１，０００万

円となっております。 

 今後も、中小企業の振興に関する施策の総合的かつ計画的な実施を図るとともに、中小

企業者のさらなる受注機会の増大に努めてまいります。 

 これをもちまして報告に代えさせていただきます。よろしくお願い申し上げます。  

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。９番、河村議員。 

○９番（河村  孝君）  ただいま昨年度の中小企業施策の実施状況の御報告がございま

した。１６ページ、３、人材の確保定着支援について、１点御質問します。 

 運転手確保緊急対策支援事業、市内事業者等生産性向上設備導入緊急支援事業、中小企

業ＤＸ実現支援事業などの新しい取組がございました。先月、８月６日に行われました令

和６年度第１回中小企業振興会議では、多くの委員より、昨年度の中小企業施策を踏まえ

て、採用の困難さ等現在も続いている人手不足を訴える御意見があり、デジタル化による

対策などの要望がございました。令和５年度の事業実績を踏まえて、今後どのように対策

を進められるのかお伺いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  産業振興部長。 

○産業振興部長（杉江 純一君）  お答えいたします。 

 全国的に人手不足の状況でございます。河村議員御案内のとおり、本市におきましても

人手不足といった御意見をお聴きしております。 

 人手不足の対応として、設備投資やデジタル技術を活用した生産性の向上や、それから

働きやすい環境づくりが必要となります。事業者や、それから商工会議所などの関係者の

御意見をお聴きしながら、人材の確保定着に効果的な施策を講じていきたいと考えており

ます。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第３２号を終わります。 
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 重ねて申し上げます。本日の発言は、私議長におきまして、後刻、記録を調査の上、不

穏等発言があった場合には善処することを申し上げておきます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議長（田中 敏靖君）  以上をもちまして、本日の日程は全て議了いたしました。 

 本日はこれにて散会いたします。 

 次の本会議は、９月９日の午前１０時から一般質問を行いますので、よろしくお願いい

たします。お疲れさまでした。 

午前１１時３２分 散会 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

地方自治法第１２３条第２項の規定により署名する。 

 令和６年９月２日 

 

             防府市議会議長    田 中 敏 靖 

 

             防府市議会議員    吉 村 祐太郎 

 

             防府市議会議員    村 木 正 弘 
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地方自治法第１２３条第２項の規定により署名する。 

 令和６年９月２日 

 

             防府市議会議長    

 

             防府市議会議員    
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